

蔣

經

國

與

新

贛

南

(三)

(本文插圖刊第6、123頁)

● 周靈鈞（前國防部總政治部辦公廳主任）

長話短說因人施教

凡聽過蔣經國先生演講的（包括精神講話、施政報告、專題講演）或者是看過他的講詞的，都會有一項共識，認為他的講詞是有遠見、有胆識、有決心、有毅力、有理想、有辦法、有消極的批評，有積極的建議、有鼓舞性、有震撼性、有嚴肅的一面，也有輕鬆的一面，而為大眾所樂於接受，也是一般公務人員所景慕而樂於效法的。不過有人稱他為天才演說家，我總覺得，那是不夠的，因為他的演講成功，絕不是偶然的，天才固然是重要因素，但後天的刻意的經營與磨練，也是功不可沒的，從下面幾個事例，就可獲得佐證。

第一個事例，是在一次贛南擴大行政會議的

備情形，向您作一簡報。」他笑笑說：「好！」並不以打斷他的講詞為忤，在離開時，我也看到他的辦公桌上放了二、三十張便條和一些參考資料，後來證明它就是大會開幕式中講演綱要。因此，我也獲得一項新的啓示，那就是：「不開無準備的會」、「不講無準備的話」。

第二個事例，是經國先生主持某次擴大紀念週，作專題講演時，他攜帶了很多的參考書籍，至少在十本以上，走上講台，他邊翻邊講，條理井然，而且一氣呵成，贏得全場一致的掌聲。事後我才知道，他在每本書上都編有數字號碼，所引用的重要詞句，也都用紅、藍筆鉤畫出來，同時把它的頁數，也一一摺疊起來，不但檢視容易，且可一目了然，所以刻意的規劃，充分的準備，也是他演說成功的重要因素之一。

第三個事例，是他應邀在某幼稚園兒童節大會上的講話，我們總以為他會講些，兒童是民族的幼苗，是國家未來的主人翁，十年樹木，百年樹人的一番大道理，可是他都沒講，他說的是：「小朋友們好，今天是你們的節日，你們高興不高興？我們大家來慶祝一下好不好？你們那幾位

前夕，我帶着籌備資料，準備向他報告，在接近他的辦公室時，就聽到有人說話的聲音，同時也隱約地可以看到各種比劃的手式，使我立刻意識到經國先生是在預備明天大會的開幕詞呀！正在準備退出的時候，經國先生已經看到了我，他說：「靈鈞，有什麼事嗎？」我說：「想把會議準

來切蛋糕，那幾位來分糖菓呀！分好之後，我們大家就一面吃，一面唱歌跳舞好不好？」於是經國先生就帶起頭來唱出他看家的一條歌——「兩隻老虎」，邊唱邊做，逗得小朋友和大朋友們哈哈大笑。

第四個事例，是他在端陽節龍舟競賽的大會

上的講話，我們總以為他會講些，屈原是楚國三閭大夫，他懷才不遇，就投汨羅江而死，後人划龍舟也好，吃粽子也好，都是為了紀念他！可是經國先生講的，竟出乎大家意料之外，他說：「老俵、老俵嫂好，今年收成好嗎？大家高興不高興，收成好，大家就可以吃得飽，有力划呀！今天誰划得快，先拿到旗子，就可奪得錦標，有大獎呀！現在大家準備好，我要發令比賽了。」比賽結果，是一艘由一位老者打鑼領航的船，贏得冠軍，經國先生還特地下船和他拍照留念呢！

後面兩個事例，可以證明經國先生的講話，不是千篇一律，一成不變，而是因人而異，因才施教，也就是對不同的對象，選用不同的講詞，使大家聽得明白，樂於接受。這也是講演成功的另一重要因素。

第五個事例，是經國先生如何向總裁蔣公介

石作出報告，他說：

「首先在時間上，你要力求節約，大家都知道，總裁日理萬機，不可能有很多時間來聽取我們冗長的報告，所以本來需要六十分鐘的，我把它縮短為三十分鐘，結果還是嫌長，我再把它濃縮為十分鐘，甚至只有五分鐘，提出報告。當然長話短說，也不是一件容易的事呀！」

「其次在內容上，就要配合時間，力求精簡，也就是要做一番簡化與提鍊的功夫。長篇大論，比較好做，短篇文章，就很難寫了，因此必須刪繁就簡，去蕪存菁，把精華顯露出來，把重點表達出來，否則便會辭不達意，或者是掛一漏萬了。」

他又說：「總裁的知識領域，是多麼的廣闊呀！他老人家的反應，又是多麼的敏銳呀！他的涵養，可以說已經到了聞一知十的境界，所以祇要提報重點，他就可了解全貌，如果他不了解，他就會詢問，屆時你可再作詳答，這樣就可兼顧，取得較佳的效果。」

這個事例，可以說明經國先生在正式講演之外，又為我們提供了一項向高級長官報告的模式，對講話的要領、講話的技術與方法，都有一定深度的傳授與啓示。

平凡平淡平實作風

經國先生在兩篇講詞裏，曾這樣說過：

「(一)在做人方面，我們要求平凡，在名利方

面，我們要求平淡，在做事方面，我們要求平實。」

我個人認為最難得的，也是最寶貴的，是他三平作風，都是出之自然，所以他能和老百姓生活打成一片，縮短了人民與政府間的距離，獲得政府愛護人民，人民擁戴政府的最佳成果。同時我也認為此項作風的源頭，是來自兩個方面，其一、是他有一顆偉大的愛心，他在做專員的時候，經費雖然極端困難，還是先籌辦了百壽堂（老人院）、廣慈博愛院（救濟院）、新人學校（囚犯教養所）及中華兒童新村，這可以說，是他的一顆愛心的具體表現。其二、是他具有平等的觀念，在我初進專署的時候，就有位同事善意的告訴我，經國先生是絕對禁止打罵老百姓的，你要特別注意，接着就恭聆了經國先生的講話：我們公務人員在消極方面，要排除做官的意識，在積極方面要發揚「公僕」的精神，也就是要先做好為民服務工作，並且立即關照我，要把證章上面「專署」改為「公僕」二字（經國先生為了加強公務人員在職訓練，他還創設公僕學校一所），使大家警覺力行。同時他又指出，大家在人格、政治地位上——如選舉權等都是平等的，所不同的是我們擔任的職務工作而已，所以把他工作

。(二)處世求其平凡，生活求其平淡，辦事求其平實」。用字雖有不同，涵意則屬一致，回憶他前在贛南的一言一行，就可為他作一次見證，他能以身作則，作出三平的榜樣，所以大家都口碑，說他是一位平凡、平淡、平實的好長官。

我個人認為最難得的，也是最寶貴的，是他三平作風，都是出之自然，所以他能和老百姓生活打成一片，縮短了人民與政府間的距離，獲得政府愛護人民，人民擁戴政府的最佳成果。同時我也認為此項作風的源頭，是來自兩個方面，其一、是他有一顆偉大的愛心，他在做專員的時候，經費雖然極端困難，還是先籌辦了百壽堂（老人院）、廣慈博愛院（救濟院）、新人學校（囚犯教養所）及中華兒童新村，這可以說，是他的一顆愛心的具體表現。其二、是他具有平等的觀念，在我初進專署的時候，就有位同事善意的告訴我，經國先生是絕對禁止打罵老百姓的，你要特別注意，接着就恭聆了經國先生的講話：我們公務人員在消極方面，要排除做官的意識，在積極方面要發揚「公僕」的精神，也就是要先做好為民服務工作，並且立即關照我，要把證章上面「專署」改為「公僕」二字（經國先生為了加強公務人員在職訓練，他還創設公僕學校一所），使大家警覺力行。同時他又指出，大家在人格、政治地位上——如選舉權等都是平等的，所不同的是我們擔任的職務工作而已，所以把他工作

凡而偉大的人物。

第一個故事，是經國先生由重慶回到贛州，我會和隨行的徐秘書（陪同蔣先生去的）會談一次，問他此行愉快否？他回答說：「什麼愉快？幾乎挨揍一頓。」

(三) 蔣經國與新南嶺

以他們就指着經國先生說：「你是什麼人？敢管我們的事，我們不但要一排走，還要揍你呢！」說完，就舉起手杖要打下去，這時兩旁的老百姓大聲叫了起來，你們敢打？你們知道他是誰嗎？他就是蔣專員啊！於是四人趕快放下手杖，立正敬禮，並大聲的說：我們錯了！請專員處罰！經

國先生帶着微笑對他們說，你們知道錯誤就好了，以後要好好遵守規約，和善待人，不要再犯錯誤才好，說罷就跨上他的單車直奔虎崗而去，因爲那邊還等着他講話呢！這個故事，不但說明經國先生平凡與平實的作風，同時也顯示出人民對他的熱愛與關懷，和他在老百姓心目中的價值與地位，是何等的崇高偉大啊！

第三個故事，是有一次到鄉下去看一個鄉公所，經國先生和隨行人員，都是戴着草帽，穿着一套短袖衫褲和一雙草鞋，走路去的，鄉長知道了這個消息，就特地迎接出來，他在途中先碰到了黃副官，就立刻問他，專員來了沒有？黃副官說，恐怕早已到鄉公所了，鄉長接着說，我沒看到他呀！他不是坐轎子的嗎？沒有像專員的人走過去呀！黃又對他說，專員和我們是一樣的穿着，一樣的走路，自然你看不出来了，說着說着，就到了鄉公所，黃就指着經國先生告訴鄉長，那不是專員嗎？他老早就到了，而且盥洗完畢，躺在藤椅上休息呢？這個故事，足以說明經國先生的確是一位平凡平淡，毫無官場習氣而能和大家生活在一起的好長官。

第四個故事，是經國先生上下班，經常是步行或者是以單車代步，從來沒坐過黃包車的，有

一天雨確實下的太大了，而且他要急着趕回專署開會，他就叫了一部車子（人力車）返回專署，恰巧身上沒有零錢，於是他就告訴拉車同志，請他稍等一會，馬上拿錢給他。可是等他出來之後，車夫早已失去踪影，後來總算想盡辦法找到這位拉車同志，經國先生問他，爲什麼不拿錢就走了，他說：「專員，你一天到晚都爲我們老百姓辛苦、忙碌，我有機會拉車送您一次，爲您服務，這是我的光榮，我怎麼還要錢呢？否則我的心就永久不會平安的。」這個故事，足以說明經國先生的平凡、平實、親民、愛民的作風，已經贏得廣大的回響，絕大多數的民衆，都認爲他是贛南人民的大家長，無條件的信賴他，尊敬他和愛戴他，相信只要他登高一呼，大家都會風起雲集般的跟着他前進啊！

全心全力親民愛民

在一次小型的聚會上，陽明山管理局局長向王上將行兄提出一個問題：經國先生在贛南是否經常接見民衆，辦法如何？王上將看看我後說：「此事最好請周公答覆，因爲他是新贛南的幕僚長，他對新贛南建設，知道最多，他的答覆一定會使你滿意的。」我就在固辭不獲的情況下，作出下列的答覆：

「經國先生是經常接見民衆的，並且是固定在每個星期四的下午舉行，每次都是他親自接見期舉行。在他接見民衆時，也從不要各單位主管

陪同，除非那些案件，太過複雜，必須他們在場說明。他將這項工作，交由一位婦女同志主辦，她負責代他們填表，排定程序，陪同接見和必要的連絡事項（婦女同志性情比較溫和而且心細，有耐性，無官場習氣，容易接近羣衆），她有時也將他們請求事項，先摘個要點報告經國先生，讓他在心理上有個準備。經國先生在接談之後，多半是在原件上批示處理辦法，而且是肯定的，絕不模稜兩可，甚至還要求主辦同志作專案處理，不要把它當作例行文件，並且要限期回報，登記查考。這樣一來，大家對於批件就極爲重視，總是隨到隨辦，不敢拖延，在法令可以活用範圍之內，盡量設法爲之解決問題，所以效果特別顯著。」

在說完各項重要環節之後，我又特別請他注意下面有關的背景資料：

第一、經國先生接見民衆，是基於他的一顆親民愛民偉大的愛心，所以他要親自接見民衆，爲他們排除困難與解決問題。

第二、經國先生接見民衆，是在切實了解民情，他很怕專員公署（縣府）會被寵得高高在上，工作同志遠離了羣衆，而忽視了羣衆的需要。

第三、經國先生親自接見民衆，是要讓民衆有當面坦陳一切的機會，他可藉此明瞭一切事物，而不受幕僚的蒙蔽，甚至可以嚇阻公僕們的不良行爲。

因此之故，我們想完全學到它，是非常困難的，但是我們可以學他親民愛民全心全意爲人民，解決困難的精神，同時也不妨選擇一個適當的場

合，試辦一下。不過在方法上，不可一成不變，而必須作適當的選擇與調整，例如我們可先成立一個民衆詢問處，指定幾位男女工作同志，專責辦理接見事項，如接談、填表、排定會見程序、協調處理意見，通訊與聯絡事項。在處理意見方面，最好先成立一個小組，負責研究過濾，一般事項，可逕由主辦單位提供具體意見；重大事項，則可報請主管約集單位主管面商解決，兩項資料，均可作為主官約談時解決問題之依據，至對各案處理情形，則應登記列表陳閱，並適時予以抽查，督促結案。

其次，我們在心理上也必須做好若干準備，

例如民衆請求事項，可能涉及法令問題，甚至於法不合，無法處理，你將如何處置？你接見民衆是單獨接見，還是和主管同志一同接見？假定採取後者，可能是勞師動衆，得不償失，否則你將自尋苦惱，解決不了問題。這件事如果過分重視，全力以赴，是否會影響到正常作業？在開始的時候，你批辦的文件，也許很有效力，但日久玩生，就會效力遞減，變成具文，同時請求接見的民衆，以問題不易獲得解決，而人數愈來愈少，直至最後無疾而終！

最後我要引述一個故事，那就是在某一天的早晨，我們正在中正公園出早操的時候，有一位老僕，跑到經國先生的面前，什麼話也沒說就匍匐地上，跟着打了三個大滾，他起來之後，帶着一副慄笑的面孔，張着大嘴向經國先生說：「專員，我是誠心誠意來謝謝您的，因為我的老婆跑了，您又派人把她找回來了（第一次出走，已

經找回）我真不知道如何謝謝您才好，送禮嗎，您不要，行個敬禮嗎，我又不知道如何敬法，行軍禮嗎？我做不好！行三鞠躬禮嗎？又不够尊敬，跪下叩頭嗎，您又不允許（禁止叩首），想來想去！只有就地打三個大滾，來表達我的心意了！」逗得大家哈哈大笑。這個故事，就是經國先生接見民衆，為民衆解決問題一個有趣的回響，值得我們珍視，現在不知那位陽明山管理局接見民衆工作做得如何？希望至少也有人向他行一鞠躬禮才好呀！

簡明佈告威力無窮

大概是十月下旬的一個下午，經國先生約我到他的辦公室裏，他說：「靈鈞，你代我草擬一個佈告，詞句要簡單通俗，能够一目了然，最好不要超過一百個字，字體要大，不要小於一個拳頭，主要內容是要說明在冬防期間，不得搶刦殺人放火，違者處以重刑。這張佈告，要貼在中正公園大門口的照壁牆上。」回來之後，我就立刻着手起草，在文稿奉核定之後，我立即約請本署善寫正楷大字的劉木榮同志，要他當眾揮毫，在一張大白報紙上（它是用六張白報紙拼貼而成，的確很大）寫上不到一百個字，大意是自本年十一月一日起至明年二月一日止為冬防期間，如有膽敢搶刦、放火、殺人者，一律科處重刑，下面署名是專員兼司令蔣經國。佈告發貼之後，還不到兩個小時，附近的居民就紛紛不絕像潮水般地趕至現場，把佈告欄的週遭圍得水洩不通，大家都擠着向前，想看看清楚。幸好我們事先派有童

子軍在場維持秩序，沒有發生任何事件。這種緊張現象，直到兩週後，才慢慢地鬆弛下來，也就這樣，經過一傳十，十傳百，傳了開來，使大家都產生了一種共識，也能體認到專員公署（兼司令部）有懲辦壞人的決心，同時也了解這是保障人民安居樂業過太平日子最好的辦法，所以這項措施在大家羣力支持合作之下，取得極為良好的效果，在冬防三個月內，沒有發生一件重大搶劫放火和殺人事件，真是令人滿意之至。記得在檢討會上，大家幾乎一致認定是這張佈告產生了作用，歸功於它；但是我當時仍不敢十分肯定，直到後來一位浙江好友來看我，和我談起蘭谿工作情形，使我回憶到一件往事（與此頗有關聯），那件往事，就是我在政大（中央政治學校）畢業的前夕，奉派到蘭谿縣政府（民政科）實習，民政科長也是我們一位學長，他有一天特地要我代他草擬一篇「為編組保甲清查戶口告民衆書」，我在蒐齊材料之後，就立刻着手起草，在幾個小時之內，寫了七八千字，滿以為這是得意的傑作，誰知道送上去一個多月，竟無下文，我也不便去問，只有把它藏在心底，直到我奉派擔任民政科主任科員時，才有機會調卷一閱，首先映入我眼簾的，就是那告民衆書早已發出了，它的底稿也安然放在那裏，不過那底稿不是我寫的原件，而是科長提要的文稿（約有五百字左右），的確使我有些迷惘，但也不知其所以然，可是在我再四思索之後，我又將它和經國先生提示的要點，比對研究一下，才恍然大悟，才體會出當時的老百姓在千人當中，也沒有幾個認識字的，這樣

長篇大牘，教他們如何去看，如何看得懂呀？相外反地，如果只有幾十個或幾百個大字，而且字句又非常簡單通俗，他們才會去看，才能够了解呀？因此，我才完全同意那次檢討會的結論，認為這一張簡明而通俗的佈告，對地方治安的維護，確實產生了鉅大的作用，它的功效，簡直可與漢高祖入關時之「約法三章」相媲美，成爲一時美談。同時我也由此認知，唯有經國先生，才是真正了解民衆心態、意向和他們所需要的，這是我們地方基層工作人員應該努力學習和虛心效法的。

鐵的事實並非口號

有人問我，你可否對新贛南建設，作一次客觀的評估？當時我就對他說：不識廬山真面目，祇緣身在此山中。如果由我來評估，恐怕就不會客觀了，還是介紹一位洋記者的看法，給大家參考吧！

大概是一個秋冬交替的季節，某一天的下午，我們忽然接到重慶有關方面電示，說有一位外國記者，名字叫做福爾曼的，他要來贛南參觀，要我們好好的招待。不過電文中又說，這位記者是不大好接待的，他好像對什麼都不大滿意似的，譬如說請他吃好一點，他就會批評你，在這個國難時期，有些人還在餓飯，怎麼拿這麼多的好菜來招待他，簡直是不應該，也是浪費，相反的如果太簡單了，他又認爲你看不起他，甚至拂袖而去，尤其是他不大喜歡政府指派官員隨同，認爲這是變相監視，要我們特別注意防範。後來

他果然來了，我們就秉承經國先生的指示，請青

內的感受，答詞的大意是：

——戰時建設看贛南，我認爲這不是一句口號，而是鐵的事實，我可以爲它作證，你們也要達能力很強，和他溝通比較容易，他的一切作爲

，都是照着我們商定的原則去做的；我們的原則是：他如果要人陪他，你就陪他；他要到那裏，建設；一切由他主動，一切照他意思去做，就這樣地參觀了三個星期，他才滿意地回去了，據告

他在後兩週內，就已經和我們青年朋友們打成一

片，在一起吃喝，在一起玩樂，在一起談天，在一起歌唱，好像他也是位大學生，真是出乎大

家意料之外，所以他在離去的前夕，也就欣然接受我們的歡宴，在致答詞的時候，他也道出他的

——蔣專員不但是青年朋友的導師，而且也是人民的褓姆，老百姓稱他爲蔣青天，也是他以

一顆赤誠的愛心，和大公無私，除暴安良的精神

爲民衆解除痛苦，增進福祉所換得來的。

——我愛上這個地方，我喜歡這塊青年園地

；我會再回來！我一定會回來看你們的！（完）

鐵的事實並非口號

有人問我，你可否對新贛南建設，作一次客觀的評估？當時我就對他說：不識廬山真面目，祇緣身在此山中。如果由我來評估，恐怕就不會客觀了，還是介紹一位洋記者的看法，給大家參考吧！

大概是一個秋冬交替的季節，某一天的下午，我們忽然接到重慶有關方面電示，說有一位外國記者，名字叫做福爾曼的，他要來贛南參觀，要我們好好的招待。不過電文中又說，這位記者是不大好接待的，他好像對什麼都不大滿意似的，譬如說請他吃好一點，他就會批評你，在這個國難時期，有些人還在餓飯，怎麼拿這麼多的好菜來招待他，簡直是不應該，也是浪費，相反的如果太簡單了，他又認爲你看不起他，甚至拂袖而去，尤其是他不大喜歡政府指派官員隨同，認爲這是變相監視，要我們特別注意防範。後來

文庫少年行全一冊 曹志源教授著
聖文少行全一冊 曹志源教授著
隆重出版 定價新臺幣一三〇元

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美的文藝筆調，對數十年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之評析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，篇篇精彩。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版，歡迎購閱，定價新臺幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。